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 PROGRAM KONFERENCE

9:00—9:30 Registrace účastníků

9:30—9:40 Zahájení konference — moderuje doc. Pavel Zikl, Ph.D.

9:40—10:00 Reflexe zkušeností zahraniční a české reality sociálních  
služeb v covidovém období 
Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MSc., MBA 
(Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR)

10:00—10:20 Pohled na situaci sociálních služeb v době COVID-19 
ze strany MPSV ČR 
Mgr. Bc. Zdislava Odstrčilová 
(Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)

10:20—10:40 Vnímání kvality sociálních služeb jejich aktéry 
před a po pandemii covidu? 
Doc. Ing. Jiří Kohout, Ph.D. 
(Západočeská univerzita) 
doc. PhDr. Jan Šiška, Ph.D. 
(Univerzita Karlova) 
PhDr. Pavel Čáslava 
(Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR) 
Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D. 
(Univerzita Hradec Králové)

10:40—11:00 Pandémia COVID-19 ako príležitosť pre rast 
Prof. PhDr. Jana Levická, Ph.D. 
(Univerzita Cyrila a Metoda v Trnave)

11:00—11:20 Pauza na kávu

11:20—11:40 Premeny supervízie v sociálnych službách 
počas pandémie COVID-19 
doc. PhDr. Ladislav Vaska 
PhD, PhDr. Janka Vrťová, PhD 
(Univerzita Mateja Bela v Bánské Bystrici)

11:40—12:00 Sociální služby v době COVID-19 z perspektivy EU 
Mgr. Jan Vrbický 
(Ministerstvo obrany ČR)

12:00—12:20 Pohled virologa na řešení pandemie v sociálních službách 
prof. RNDr. Vanda Boštíková, Ph.D. 
(Univerzita obrany)

12:20—12:40 Právní pohled na řešení pandemie v sociálních službách 
doc. JUDr. Olga Sovová Ph.D. 
(Policejní akademie ČR)

12:40—13:00 Diskuze

13:00—14:00 Pauza na oběd

14:00—14:20 Dopady pandemie Covid-19 na výkon sociální práce 
v přenesené působnosti 
PhDr. Martin Kocanda, Ph.D.  
(Ministerstvo práce a sociálních věcí) 
PhDr. Melanie Zajacová, Ph.D. 
(Ministerstvo práce a sociálních věcí)

14:20—14:40 Hlavní zjištění z výzkumu „Změny ve vybraných sociálních  
službách zaměřených na osoby s postižením v době 
krizového stavu v důsledku virového onemocnění“ 
Mgr. Aneta Marková, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)

14:40—15:00 Rozdělení do skupin – workshopy

15:00—17:00 WORKSHOPY — Doporučené postupy pro sociální služby 
v době závažného virologického onemocnění  
doc. Pavel Zikl, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové)  
doc. Adéla Mojžíšová, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)  
Mgr. Radka Prázdná, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)  
PhDr. Petra Bendová, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové) 
 PhDr. Ivana Havránková  
(Univerzita Hradec Králové) 
Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové) 
Zkušenosti, příklady z praxe a možnosti postupu  
v případě obdobné situace.  
Workshopy probíhají ve skupinách. Jsou vytvořeny  
následující skupiny dle druhu vybraných sociálních služeb:

1. skupina: raná péče
2. skupina: denní a týdenní stacionář
3. skupina: domov pro osoby se zdravotním postižením
4. skupina: osobní asistence
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ANOTACE PŘÍSPĚVKŮ Z KONFERENCE

PŘEDNÁŠKOVÁ ČÁST 

Reflexe zkušeností zahraniční a české reality sociálních služeb 
v covidovém období 

Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MSc., MBA 
(Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR)

Oblast zdravotnictví a sociálních služeb byla pandemií SARS-CoV-2 
postižena nejvíce. Jak obstály sociální služby v České republice? 

Je těžké stanovit měřítko úspěšného nebo naopak neúspěšného 
zvládnutí pandemie v sociálních službách. 

Jarní vlna se sociálních služeb příliš nedotkla, počet nakažených 
klientů či zaměstnanců byl minimální. Podzimní zásah byl však vel-
mi tvrdý. Nejhorší byla situace v polovině listopadu roku 2020, kdy 
bylo přes 5000 nakažených klientů pobytových služeb a přes 3000 
zaměstnanců. Bylo to období, kdy v těchto zařízeních vypomáhala Ar-
máda ČR, členové hasičských sborů, ve velkém zastoupení i studenti, 
brigádníci či dobrovolníci. 

Za rok 2020 se v sociálních službách úhrnně nakazilo více než 
15  00 klientů, zejména seniorů, a na 10 000 zaměstnanců. V sociál-
ním sektoru nemáme v tomto parametru porovnání s  jinými evrop-
skými zeměmi. 

Kde však porovnání máme, je počet úmrtí v sociálních službách, 
který za rok 2020 činil celkem 2437 osob, což představuje zhruba 
21 % podílu všech zemřelých osob. Koncem března 2021 to je (také 
v důsledku vakcinace pobytových sociálních služeb) „jen“ 14,7 %. Ten-
to přesto relativně vysoký podíl je dán prostým faktem – klienty v do-
movech pro seniory jsou právě lidé vysokého věku, průměrný věk je 
totiž 85 až 86 let.  

V Evropě a v řadě zemí mimo Evropskou unii se tento poměr po-
hybuje mezi 20 až 70 %. Zde tedy můžeme říci, že v tomto kontextu 
a srovnání s většinou evropských zemí se nám podařilo seniory v so-
ciálních službách ochránit. 

Při první, jarní vlně jsme čelili stejným problémům jako téměř 
všechny ostatní země. Přísun informací a pokynů ze strany vlády i mi-
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nisterstev byl nedostatečný, příliš pozdě došlo k uvědomění si, že 
sociální sektor je nutné vnímat se stejnou prioritou jako sektor zdra-
votní, a samozřejmě velkým problémem byl nedostatek ochranných 
pomůcek. 

Při podzimní vlně se již tyto komplikace a problémy neobjevovaly, 
nejhorší byl v tomto období výpadek veliké části zaměstnanců. Mimo 
jiné se ukázalo, že počet zaměstnanců v sociálních službách je pod-
dimenzován.   

Celý systém sociálních služeb v rámci jednotlivých států a evrop-
ských a celosvětových odborných společností a asociací analyzoval 
dopady pandemie a reflexe dosavadního vývoje. Vznikla celá řada 
studií, analýz, prací, rozhovorů a je až ohromující, jak moc se ve svých 
reflexí ztotožňují. 

Pohled na situaci sociálních služeb v době COVID-19  
ze strany MPSV ČR 

Mgr. Bc. Zdislava Odstrčilová v zastoupení PhDr. Martin Kocanda, Ph.D.  
(Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)

Pandemická situace významně zasáhla do oblasti poskytová-
ní sociálních služeb. Celá společnost se ocitla v situaci, kdy nebylo 
zřejmé, o co se jedná, jaká je závažnost celé situace a jak ochránit 
co největší počet obyvatel na planetě. Všechny státy světa postupně 
přijímaly jednotlivá opatření, která měla za cíl co nemírnější průběh 
a nejmenší dopady na člověka. Nejinak tomu bylo i v případě České 
republiky. Představený příspěvek přináší informace o tom, jaká opat-
ření a jaké postupy zaujalo Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 
v této otázce. Poukáže na charakteristické problémy řízení pandemie 
v ČR a na oblasti, které je třeba do budoucna nastavit.

Vnímání kvality sociálních služeb jejich aktéry  
před a po pandemii covidu 

Doc. Ing. Jiří Kohout, Ph.D. (Západočeská univerzita) 
doc. PhDr. Jan Šiška, Ph.D. (Univerzita Karlova) 
PhDr. Pavel Čáslava (Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR) 
Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D. (Univerzita Hradec Králové)

V příspěvku budou prezentovány výsledky komplexního výzkumu 
zaměřeného na to, jak klíčoví aktéři vnímají kvalitu sociálních služeb. 
Rovněž bude řešeno, jak toto vnímání ovlivnila pandemie covid-19. 
Do výzkumu byli zahrnuti poskytovatelé sociálních služeb, pracovníci 
veřejné správy i uživatelé. První fáze proběhla v roce 2019 pomocí do-
tazníků vytvořených na základě detailního studia literatury. Zapojilo 
se celkem 507 poskytovatelů (217 v oblasti péče, 290 v oblasti pre-
vence), 421 zástupců veřejné správy (249 péče, 172 prevence) a také 
260 uživatelů (205 péče, 55 prevence). Bylo zjištěno, že vytvořený 
nástroj je dostatečně reliabilní a validní, přičemž pokrývá sedm zá-
kladních domén (Sociální péče, Subjektivní kvalita života, Zdravotní 
péče, Organizace, Kvalita prostředí, Kontext, Etika). Bylo provedeno 
srovnání vnímané důležitosti napříč skupinami i napříč doménami, 
přičemž se ukázalo, že některá silně akcentovaná témata (především 
v doménách Subjektivní kvalita života a Etika) nejsou zahrnuty ve 
Standardech kvality sociálních služeb. 

Druhá fáze výzkumu byla realizována v letních měsících roku 
2022 (tedy již po pandemii). Cílem bylo zjistit, jak účastníci hodnotí 
vliv pandemie na jejich vnímání důležitosti jednotlivých oblastí kva-
lity, a zda srovnání výsledků první a druhé fáze svědčí o změnách ve 
vnímání kvality. Zúčastnilo se 594 poskytovatelů (338 sociální péče, 
256 sociální prevence), 242 zástupců veřejné správy (143 péče, 
99 Prevence) a 208 uživatelů (117 péče, 91 prevence). 

Bylo zjištěno, že skupina uživatelů byla citlivější na vlivy pande-
mie než skupiny poskytovatelů a veřejné správy. I v této skupině však 
bylo reportované ovlivnění vnímání kvality poměrně malé. Z hlediska 
srovnání vnímané důležitosti před a po pandemii nebyly s uvážením 
odlišností vzorků respondentů prokázány významné rozdíly. Výsled-
ky z 1. a 2. fáze vyvolávají řadu otázek směrem k  případné úpravě 
Standardů, nastavení příslušných indikátorů apod. Detailní rozbor 
výsledků je k dispozici v souhrnné zprávě na https://rpq.mpsv.cz/
wp-content/uploads/2022/12/Zaverecna-zprava-z-vyzkumu_hodno-
ceni-kvality-socialnich-sluzeb-prizmatem-akteru.pdf
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Pandémia COVID-19 
ako príležitosť pre rast

Prof. PhDr. Jana Levická, Ph.D. 
(Univerzita Cyrila a Metoda v Trnave)

Sprievodným znakom pandémií je, že prichádzajú vo väčších 
časových odstupoch a tak aktuálna populácia nemá priamu osobnú 
skúsenosť s riešením pandemickej situácie, čo zvyšuje frustráciu 
spoločnosti. Vysoká miera stresu a strachu vo vedomí spoločnosti je 
násobení množstvom informácií o priebehoch (hlavne o stratách na 
životoch) o minulých pandémiách, ktoré sú zachované v archívnych 
a iných spisoch.

Pandémia COVID-19 v tomto kontexte nebola odlišná od tých 
predchádzajúcich. Určite boli rozdiely v zložení vírusu, ktorý ju vyvolal, 
v rýchlosti jeho šírenia, ktorý bol výsledkom globalizovaného prostre-
dia a samozrejme tým, že sme jej čelili my. V zmysle existencionaliz-
mu je možné (a snáď aj žiaduce) pozrieť sa na pandémiu aj pozitívnym 
pohľadom. V dobe krátko po oficiálnom ukončení pandémie pokladá-
me za vhodné položiť si otázku: Naučili sme sa niečo počas pande-
mického obdobia? A ak áno, čo?

Cieľom príspevku je upozorniť na skutočnosť, že aj náročné život-
né situácie nám poskytujú príležitosť pre odborný rast a to ako na in-
dividuálnej profesionálnej, či osobnej rovine, tak aj v rovine profesie. 
Hlavnou metódou použitou pri spracovaní príspevku bola sekundárna 
analýza vybraných dát získaných v rámci riešenia výskumného projek-
tu „Riešenie spoločenských ohrození v dôsledku pandémie ochorenia 
COVID-19“ „Riešenie spoločenských ohrození v dôsledku pandémie 
ochorenia COVID-19“. 

Nositeľom projektu podporeného z ESF bola Univerzita sv. Cy-
rila a Metóda v Trnave a na riešení projektu sa podieľali zástupcovia 
všetkých jej súčastí. Objektom nášho skúmania boli dielčie výskumy 
realizované v rámci projektu. Jedným z kritérií pre zaradenia do našej 
analýzy bolo, že výsledky výskumu boli publikované v časopise, alebo 
zborníku. Druhým kritériom bolo, že  výskum bol  nejakým spôsobom 
prepojený so sociálnou prácou, alebo sociálnymi službami. Predme-
tom nášho záujmu sa stali aj výskumy, ktoré boli focusované do oblasti 
vzdelávania počas pandémie.  Príspevky, ktoré sme analyzovali, riešili 
nasledovné témy: sociálna izolácia ako dôsledok pandémie, zvláda-
nie pandémie v zariadeniach pre seniorov, príspevok dobrovoľníkov 
k riešeniu pandémie, vplyv pandemických opatrení na životy rodín 

s dieťaťom so zdravotným postihnutím, pohľad študentov sociálnej 
práce na vzdelávanie počas pandémie. Nami analyzované príspevky 
boli spracované na báze kvantitatívnych aj kvalitatívnych výskumov. 

Potvrdil sa nám výskumný predpoklad, že pandémia poskytla so-
ciálnym aktérom dostatok príležitostí pre osobný odborný rast a tiež, 
že v rámci profesie sme identifikovali inovatívne prístupy k zvládaniu 
každodenných problémov, ktorým museli na svojich pracoviskách 
v uvedenom období riešiť.

Premeny supervízie v sociálnych službách počas pandémie 
COVID-19 

doc. PhDr. Ladislav Vaska, PhD, PhDr. Janka Vrťová, PhD. 
(Univerzita Mateja Bela v Bánské Bystrici)

Supervízia ako hlavný nástroj profesionálneho rozvoja odbor-
ných pracovníkov v sociálnych službách prechádza za ostatné roky 
výraznými premenami, ktoré najmä prinieslo turbulentné spoločen-
ské obdobie súvisiace s pandémiou COVID-19. Sociálnych služieb sa 
pandémia COVID-19 výrazne dotkla a situácie, s ktorými sa stretávali 
pracovníci pôsobiaci v sociálnych službách (a nielen pracujúci v or-
ganizáciách/zariadeniach pobytového charakteru) si žiadali silnú 
podporu z externého (nezávislého) prostredia. 

Témy, dilemy a problémy, s ktorými sa pracovníci sociálnych 
služieb potrebovali podeliť, boli až dramatické a najmä nové, no od-
borní pracovníci sociálnych služieb hlavne pociťovali akútnu potrebu 
ich okamžitého riešenia. V pandemickom období to mohla zabez-
pečiť najmä supervízia v online prostredí, výnimočne sa supervízie 
realizovali prezenčnou formou. Digitalizácia supervízie je jednou 
z hlavných jej premien za ostatné roky a pandémia COVID-19 ju len 
urýchlila. Podmienky na jej realizáciu boli a sú rôzne, úroveň digitali-
zovanej supervízie tiež. 

Cieľom príspevku je poukázať na premeny supervízie v soci-
álnych službách v kontexte jej digitalizácie a na základe vybraných 
výskumov realizovaných v podmienkach SR predstaviť zmeny, ktoré 
v supervízii v sociálnych službách na Slovensku počas pandémie  
COVID-19 nastali. Hlavnou metódou, ktorá bola použitá pri spracova-
ní príspevku je sekundárna analýza dát. Otázkou „Akými premenami 
prešla supervízia v sociálnej práci počas pandémie COVID-19?“ zod-
povieme a objasníme identifikované premeny supervízie v relevant-
ných výskumoch zaoberajúcich sa predmetnou problematikou. Vý-
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skumy, ktoré boli analyzované priniesli niekoľko nových tém, akými 
sú napr. úroveň digitálnych kompetencií aktérov supervízie, zmena 
prežívania supervízie, vzťahové otázky, otázky bezpečnosti a efekti-
vity online supervízie. 

V príspevku budú zároveň načrtnuté ďalšie trendy a perspektí-
vy vo vývoji supervízie v sociálnych službách nielen v súvislosti s jej 
digitalizáciou. Príspevok je spracovaný v rámci vedeckého projektu 
VEGA 1/0639/23 „Premeny supervízie v sociálnej práci v kontexte di-
gitalizácie“. 

Sociální služby v době COVID-19  
z perspektivy EU 

Mgr. Jan Vrbický  
(Ministerstvo obrany ČR)

Dne 5. května 2023 prohlásila Světová zdravotnická organizace 
(WHO) na COVID-19 to, že pandemie covidu-19 už není zdravotním sta-
vem nouze s mezinárodním dosahem (celosvětově). Celkový počet úmr-
tí z důvodu onemocnění byl 6,9 mil. osob a více než 80 % obyvatel EU 
bylo plně očkováno proti COVID-19. Evropská unie se od počátku sna-
žila zaručit rovný přístup k cenově dostupným, bezpečným a účinným 
očkovacím látkám proti COVID-19 pro všechny a od vypuknutí pandemie 
COVID-19 na začátku roku 2020 uvolnila EU 53,7 miliardy eur s cílem ře-
šit potřeby související s pandemií a její důsledky. Podpora kombinovala 
zdroje EU, jejích členských států, Evropské investiční banky a Evropské 
banky pro obnovu a rozvoj. To jsou jen základní údaje, které s sebou při-
nesla pandemie COVID-19. 

Na základě této zkušenosti se objevila témata, která je třeba řešit 
pro případ budoucí pandemie. Jsou jimi: nedostatečné kapacity služeb 
(zdravotních, sociálních – terénních, pobytových, ambulantních), nedo-
statečné kapacity sociální ochrany, nevyužívání testu proporcionality – 
(poměřování kolidujících práv např. ochrana zdraví vs. sociální kontakt), 
nevyvážená spolupráce sociální a zdravotní péče (nerovný vztah sociál-
ních a zdravotních služeb a navazujících služeb, nedostatek personálu, 
nepřipravenost na další pandemii infekčních onemocnění – nepřiprave-
nost managementu i pracovníků v přímé péči a nákladná péče o seniory, 
vnímáním stáří společnosti. Příspěvek na konferenci reflektuje postupy 
Evropské unie ve vztahu k pandemii COVID-19 a poodhaluje záměry EU 
v otázce výše uvedených témat se zřetelem na české prostředí. 

Pohled virologa na řešení pandemie  
v sociálních službách 

prof. RNDr. Vanda Boštíková, Ph.D.  
(Katedra epidemiologie, Fakulta vojenského zdravotnictví v Hradci Krá-
lové, Univerzita obrany, Brno, Česká republika; Fakulta sociálních věd, 
Univerzita Karlova, Praha, Česká republika)

Vědci dlouhodobě varovali a varují i do budoucna před akcelera-
cí nových infekčních nemocí, obzvláště pak virového původu, které 
v případě, že v sobě nesou epidemický či pandemický potenciál, mo-
hou lidstvu způsobit značné problémy. 

Rozpoznání nástupu epidemického nebo pandemického šíření 
biologických agens je i v 21. století, se všemi jeho existujícími tech-
nologiemi a vědeckými poznatky velkou výzvou, stejně jako úspěšné 
zvládnutí těchto situací. Důvodem je nepopiratelný fakt biologické 
rozmanitosti a jejích zákonitostí, které jsou pro nás stále velmi obtíž-
ně předvídatelné a prakticky nekontrolovatelné.

V prosinci 2019 oznámila čínská administrativa výskyt pneumo-
nie neznámého, pravděpodobně virového původu ve městě Wuhan, 
provincii Hubei. Onemocnění zpočátku označované jako 2019-nCoV, 
nyní COVID-19, bylo zdrojem mnoha spekulací a diskusí. Pandemic-
ké virové šíření choroby postupně zasáhlo doslova všechny aspekty 
života celosvětové populace. Zásadně zatížilo zdravotnickou infra-
strukturu, programy veřejného zdraví, ochromilo ve svých důsledcích 
světové finanční trhy, způsobilo nepřeberné množství ekonomických 
problémů. 

Panuje široká shoda na tom, že pandemie velmi negativně do-
padla a ovlivnila systém sociálních služeb a sociální práce. Výzkum 
stále probíhá. Empirické studie jsou publikovány postupně a pouka-
zují a potvrzují i již dříve detekované problémy. 

Ve skupině sociálních pracovníků pandemie potencovala rizi-
ko stavů profesního vyčerpání, jako je mimo jiné únava ze soucitu, 
sekundární traumatický stres či vyhoření. Tento negativní vývoj je 
přičítán jednak nedostatečné dostupnosti supervizí a podpory (Caliz 
et al., 2014; Miller & Grise-Owens, 2020), jednak neúměrnému zatě-
žování v důsledku neustále se měnícího politického klimatu, snižo-
vání finančních zdrojů a těžkopádných byrokratických postupů (Whi-
taker et al., 2016).

Průběh pandemie onemocnění COVID-19 poukázal na značnou 
nepřipravenost zdravotnických systémů. Je velmi důležité analyzo-
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vat chyby a vyvodit důsledky, které je v průběhu příštích pandemií 
eliminují. Jsou země, ve kterých se tak děje, a poznatky z uplynulých 
pandemických let jsou již rozpracovány do doporučení a postupů, 
a to až na úroveň jednotlivých okresů, včetně určení osobních zod-
povědností (USA).

Právní otázky sociálních služeb  
v době pandemie 

doc. JUDr. Olga Sovová Ph.D.  
(Katedra správního práva a správní vědy  
Policejní akademie České republiky v Praze)

Česká republika je právní stát, tak jak je uvedeno v preambuli 
a v článku 1 Ústavy. Při výkonu své moci je stát nadřazen ostatním 
subjektům a určuje jejich chování. Právní stát sám sebe omezuje zá-
sadou legality – zákonnosti, která zároveň přináší jeho odpovědnost. 
Česká republika je také sociální stát, jehož sociální politika státu rea-
lizuje prostřednictvím různých nástrojů, tzv. obstaravatelské správy. 
Obstaravatelská správa a sociální služby jsou však zároveň i zásahem 
do soukromí jednotlivce i jeho rodiny, proto je nezbytné, aby se i tato 
správa, ač používá různé metody, pohybovala vždy v mezích zásady 
legality. Tady zásada požaduje, aby orgán veřejné správy činil pouze 
to, co mu zákon dovoluje nebo ukládá a pouze prostředky v zákoně 
vymezenými. 

Příspěvek se, v rámci diskursu o mantinelech ingerence veřejné 
správy do obstaravatelských činností v sociálních službách a osobní 
sféry jednotlivce, zabývá právními problémy a výzvami období pan-
demie Covid-19. Poskytovatel i konkrétní sociální pracovník se často 
dostávali do konfliktu mezi svými právními povinnostmi, etikou výko-
nu povolání a zájmem klienta. Chápání sociálních služeb se ve veřej-
ném prostoru, i pod vlivem mediálních informací, omezilo jen na so-
ciální péči, poskytovanou v různých typech domovů. Terénní sociální 
služby, především rodinám, dětem a dospívajícím, byly z informací 
a zájmu nejen laické a odborné veřejnosti, ale i veřejné správy, zcela 
vytěsněny. Poskytovatelé byli navíc limitováni nedostatkem lidských, 
finančních i materiálních zdrojů, zejména v počátcích pandemie. 
Zároveň nedostatečná právní úprava a její roztříštění v předpisech 
práva veřejného i práva soukromého, především ve světle soudních 
přezkumů opatření k ochraně veřejného i individuálního zdraví, uká-
zaly, že pro praktickou aplikaci právních norem je třeba vypracovat 

postupy, které reagují na neočekávané situace, aniž by v budoucnu 
docházelo k porušování základních práv adresátů opatření. 

Příspěvek analyzuje právní problematiku poskytování sociálních 
služeb v době COVID-19, s cílem navrhnout možné úpravy současné 
legislativy a je rozdělen do několika kapitol. Úvodní část je zaměře-
na na ochranu lidských práv v sociálních službách. Navazuje diskuse 
k právním otázkám nouzového stavu a krizového řízení, včetně mi-
mořádného nasazení studentů odborných středních a vysokých škol 
a příslušníků ozbrojených sil v sociálních službách.  Příspěvek přináší 
náměty pro praxi i zákonodárnou sféru. Závěr příspěvku zdůrazňuje, 
že právní stát ani v době závažné krize nemůže rezignovat na ochranu 
základních lidských práv a hodnot. 

Základními metodami zpracování jsou desk research právních 
předpisů, judikatury a doktrinálních názorů. Autorka využívá též 
vlastní praktické zkušenosti advokátky, neboť působila v Koropo-
radně Unie rodinných advokátů. Sociální služby a sociální péče se 
v každodenním životě i právní praxi prolínají se službami zdravotními, 
proto v příspěvku jsou zpracovány i poznatky z přezkumu obecných 
opatření Ministerstva zdravotnictví správními soudy.

Klíčová slova: právní stát, sociální stát, pandemie, nouzový stav, 
krizové řízení, lidská práva, sociální služby, zásada legality.

Dopady pandemie Covid-19 na výkon sociální práce  
v přenesené působnosti

PhDr. Melanie Zajacová, Ph.D., PhDr. Martin Kocanda, Ph.D.  
(Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)

Výkon sociální práce je přenesen na územně samosprávné jed-
notky zákonem o sociálních službách a zákonem o pomoci v hmotné 
nouzi. Účelem této právní úpravy je zajistit dostupnost odborné po-
moci každému, kdo se ocitne v nepříznivé sociální situaci. Každý úřad 
by měl vycházet ze znalosti území, demografické struktury, míry so-
ciálního vyloučení i specifických lokálních podmínek. Kapacita poža-
davků se proměňuje v čase a pandemie Covid-19 přinesla do činnosti 
sociálních pracovníků řadu změn. Pro účinnou pomoc je důležité, aby 
sociální pracovník obecního úřadu svoji činnost vykonával převážně 
v přirozeném prostředí klientů, v terénu – jedná se např. o depistáž 
(aktivní vyhledávání), zajistil sociální šetření, mapování potřeb, pora-
denství, ale i koordinaci činností v rámci interdisciplinárních a mul-
tidisciplinárních týmů. V příspěvku budou prezentovány konkrétní 
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zkušenosti v oblasti výkonu sociální práce v přenesené působnosti 
v  době pandemie Covid-19, získané z obecních úřadů prostřednic-
tvím krajských metodiků sociální práce. Současně budou představe-
ny zamýšlené změny v kompetencích sociálních pracovníků obecních 
úřadů v legislativních návrzích připravovaných Ministerstvem práce 
a sociálních věcí. 

HLAVNÍ ZJIŠTĚNÍ Z VÝZKUMU „Změny ve vybraných  
sociálních službách zaměřených na osoby s postižením  
v době krizového stavu v důsledku virového onemocnění“ 

Mgr. Aneta Marková, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)

Představený příspěvek přináší informace o realizaci, ale přede-
vším o hlavních zjištěních a výsledcích výzkumného projektu „Změny 
ve vybraných sociálních službách zaměřených na osoby s postiže-
ním v době krizového stavu v důsledku virového onemocnění“, je-
hož cílem bylo zmapovat a analyzovat přístup vybraných sociálních 
služeb k řešení karanténního opatření, spojený s výskytem virového 
onemocnění a navrhnout a pilotně ověřit postup při karanténních 
opatřeních. 

Mezi hlavní zjištění patří skutečnost, že poskytovatelé sociál-
ních služeb byli vystaveni nejen významné psychické a fyzické zátě-
ži, ale především nedostatku, nejasnosti a nepřehlednosti informa-
cí, potřebných postupů a nedostatku metodické podpory. 

Dále se ukázalo, že jednotliví poskytovatelé sociálních služeb 
v  důsledku absence přesných postupů přistoupili k řešení identi-
fikovaných problematických oblastí rozdílně. Zejména se jednalo 
o oblast zajištění a užívání ochranných pomůcek, oblast práce s kli-
enty, oblast zajištění a zabezpečení personálu a oblast způsobu ko-
munikace v samotné organizaci. 

To vše poukazuje na potřebu větší připravenosti sociálních slu-
žeb na obdobné situace a na zajištění dostatečné metodické pod-
pory. Na základě výzkumného šetření se tedy ukázalo, že poskyto-
vatelé sociálních služeb potřebují jasné postupy a pravidla, která by 
byla známá před vypuknutím pandemie a která by zahrnovala otázku 
prevence sociální služby, otázku krizového řízení v době pandemie, 
ale též otázku reflexe a vyhodnocení skončení pandemie. Z tohoto 
důvodu je jedním z hlavních výstupů projektu i přehled doporuče-
ných metodických postupů pro sledované druhy sociálních služeb. 

WORKSHOPY

Jednotlivé workshopy představují proces vzniku navrhovaných me-
todických postupů pro poskytovatele vybraných druhů sociálních 
služeb. Zabývají se otázkou prevence, krize a reflexe pandemické 
hrozby a představují finální znění navrhovaných metodických postu-
pů. Stěžejní část workshopů poté leží na aplikaci doporučených po-
stupů do konkrétní organizace.  

Workshopy jsou realizovány ve skupinách dle druhu vybraných 
sociálních služeb:

Doporučené postupy pro sociální službu „raná péče“ v době 
závažného virologického onemocnění 

PhDr. Petra Bendová, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové)

V rámci workshopu budou jeho účastníci v úvodní části sezná-
meni s dílčími výsledky výzkumného šetření, jež bylo realizováno 
v rámci projektu TAČR (TL05000413), s názvem „Změny ve vybraných 
sociálních službách zaměřených na osoby s postižením v době kri-
zového stavu v důsledku virového onemocnění“ a mj. monitorovalo 
dopad pandemie COVID19 na poskytování služby rané péče. Při pre-
zentaci výsledků výzkumu bude důraz kladen zejména na identifika-
ci problémových oblastí na úrovni zajištění poskytování služby rané 
péče, s nimiž se pracovníci středisek rané péče (resp. respondenti 
dotazníkového šetření) v období trvání pandemie COVID19 setkávali, 
a na něž v rámci možností reflektovali a snažili se optimalizovat prů-
běh poskytování této sociální služby, a to i přes nepříznivou epide-
miologickou situaci.  

Ilustrativně budou také prezentovány kazuistiky = „žité zkuše-
nosti“ vybraných klientských rodin sociální služby rané péče a defi-
novány problémy, s nimiž se rodiče dětí se zdravotním postižením 
raného věku v období nastavení protiepidemických opatření setká-
vali, a stejně tak představeny postupy, jež pracovníci v rané péči pro 
podporu klientských rodin a zajištění služby rané péče aplikovali.

Výsledky výše uvedeného výzkumu, ale i zkušenosti získané 
praxí, jež se ve výsledcích realizovaného výzkumu také „zrcadlily“, 
se staly klíčovými body pro tvorbu doporučených postupů ve vzta-
hu ke zvládání závažného epidemiologického onemocnění na úrovni 
sociální služby rané péče, neboť se ukázalo, že závažná epidemio-
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logická situace představuje stav/situaci, který/á výrazně vybočuje 
„z běžného stavu“, značně omezuje nabídku a realizaci aktivit služby 
rané péče, a sekundárně tak má i negativní dopad na kvalitu života 
uživatelů této sociální služby.  To generovalo potřebu vytvoření me-
todických postupů aplikovatelných nejen na úrovni preventivní, ale 
i v době průběhu závažného virologického onemocnění (= jeho pan-
demie) a následně má ex post napomoci s evaluací průběhu epide-
miologického onemocnění ve službě rané péče. Tyto doporučené 
metodické postupy by měly pracovníkům rané péče usnadnit syste-
maticky takovou situaci zvládnout. S těmito doporučenými postupy 
v době závažného virologického onemocnění pro službu rané péče 
budete v rámci workshopu seznámeni. Během realizace workshopu 
bude vytvořen prostor pro diskusi a vzájemné sdílení zkušeností z ob-
dobí COVID19, ale i k následným krokům, jež jednotliví poskytovatelé 
služby rané péče (účastnící se workshopu) ex post učinili za účelem 
optimalizace zajištění služby rané péče pro případ opakující se epi-
demie/pandemie.

Doporučené postupy pro sociální služby „denní a týdenní  
stacionář“ v době závažného virologického onemocnění 

doc. Adéla Mojžíšová, Ph.D.  
Mgr. Radka Prázdná, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)

Obsah prezentace workshopu bude členěn do tří rozsahově 
shodných částí. V první a druhé části budou u dvou vybraných soci-
álních služeb (denní a týdenní stacionář) představeny výstižně stě-
žejní výsledky aplikovaného výzkumu, které byly výchozí pro tvorbu 
doporučených postupů. Následně představíme doporučené postupy 
uplatnitelné při poskytování výše uvedených sociálních služeb v mi-
mořádné/krizové situaci způsobené pandemií či epidemií virového 
onemocnění. Postupy se zaměřují na preventivní kroky poskytovate-
le sociální služby, dále na první aktivity v okolnostech nástupu kri-
zové situace. Následovat budou ověřená doporučení poskytovatele 
při práci se zaměstnanci, s klienty a s rodinou klienta. Prezentovány 
budou také doporučení pro návrat sociální služby do standardní pro-
vozní situace fungování a vyhodnocení funkčnosti opatření. V závě-
rečné části workshopu budou účastníci seznámeni se zkušenostmi 
a příklady dobré praxe poskytovatelem sociální služby v mimořádné 
situaci a bude prostor pro odbornou diskusi všech účastníků. 

Doporučené postupy pro sociální službu  
„domov pro osoby se zdravotním postižením“  
v době závažného virologického onemocnění 

doc. PhDr. Pavel Zikl, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové)  
Mgr. Eva Fremuthová, MBA, MCS  
(Domov Na Stříbrném vrchu)

Cílem workshopu je poskytnout účastníkům konkrétní infor-
mace a prezentovat možné postupy pro řešení mimořádné situace 
vzniklé v důsledku výskytu infekčního onemocnění v DOZP. Vycházet 
budeme ze zkušeností v období COVID-19, ale cílem je pomoci pra-
covníkům DOZP řešit i situace vzniklé v důsledku jiných infekčních 
onemocnění. Prezentován bude návrh postupu, včetně checklistů 
(tj. konkrétních úkolů), členěných na jednotlivé fáze (prevence a pří-
prava, začátek krize, průběh onemocnění, vyhodnocení po skončení). 
Zaměříme se zejména na oblast prevence, tj. na to, co je třeba dělat 
nyní, jak se připravovat a předcházet možné krizové situaci. Náplní 
nebudou informace z oblasti zdravotnictví, budeme se zabývat po-
stupy a opatřeními, která by DOZP měla udělat v oblasti provozu, prá-
ce s klienty nebo se zaměstnanci.  

Workshop je určen pro všechny pracovníky DOZP, zejména pro 
vedoucí pracovníky, sociální pracovníky a zástupce zřizovatelů. V zá-
věru bude prostor pro diskusi a otázky účastníků.

Doporučené postupy pro sociální službu „osobní asistence“ 
v době závažného virologického onemocnění 

PhDr. Ivana Havránková  
(Univerzita Hradec Králové)

Základním tématem workshopu sociální služby osobní asistence 
je seznámení a představení závěrečných shrnutí ze zjištění v rám-
ci výzkumného projektu, v době pandemie při poskytování služby 
osobní asistence a dále uvedení vybraných návrhů pracovních po-
stupů v  sobní asistenci při virovém onemocnění. Workshop přináší 
základní sumarizační přehled ze zjištění ve službě osobní asistence 
v  oblasti personální, materiálně-technickém zajištění, v oblasti ko-
munikace a práci se zdroji.  Dále dílčí odpovědi z výsledků výzkum-
ného šetření (fokusní skupiny, dotazník), pilotní ověřování k návrhům 
pracovních postupů v osobní asistenci při řešení karanténních opat-
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ření spojených s výskytem virového onemocnění, odpovědi reflektují 
danou skutečnost od poskytovatelů sociální služby osobní asistence 
v České republice, které se do výzkumného šetření v rámci realizace 
projektu zapojili.

Cílem workshopu je předat základní informace o výsledcích vý-
zkumného šetření ve službě osobní asistence prostřednictvím akté-
rů v rámci workshopu, dále přednést a s účastníky workshopu dis-
kutovat návrhy pracovních postupů pro poskytovatele sociální služby 
osobní asistence. V rámci workshopu budou prezentovány konkrétní 
doporučené pracovní postupy pro terénní sociální službu osobní asi-
stence, které představují základní rámec postupů v situacích, kdy je 
terénní služba vystavena krizové situaci v důsledku zásahu virového 
onemocnění. Postupy akcentují dílčí situace v různých fázích a časo-
vých etapách při možném výskytu virového onemocnění v osobní asi-
stenci. Terénní služba osobní asistence má svá specifika, která jsou 
řešena individuálně v přirozeném prostředí klienta. Rozmanitost si-
tuací v terénu v osobní asistenci vyžaduje značnou koncentraci řízení 
a logistiku poskytovatele, tak aby negativní dopady byly pro všechny 
zúčastněné strany minimální a byla zachována kvalita služby. Návrhy 
pracovních postupů se soustředí na přípravnou fázi s možností před-
cházení virového zásahu, dále na fázi výskytu virového onemocnění 
v osobní asistenci. Ve workshopu zazní doporučené postupy v prů-
běhu krize, kdy je věnována pozornost při poskytování služby v situ-
aci zásahu virovým onemocněním u klienta, osob blízkých, které se 
zdržují v přirozeném prostředí klienta a fází při ukončování virového 
onemocnění, s fází evaluace. Současně pracovní postupy reagují ve 
všech fázích na zajištění poskytování osobní asistence z pohledu sa-
motného poskytovatele, v obecné minimální rovině v kategorii perso-
nální, materiální a průřezově ve všech fázích s dopadem na zajištění 
péče klientům osobní asistence. 

Workshop služby osobní asistence je veden interaktivní formou, 
bude ponechán prostor pro otevřenou diskusi všech účastníků se-
tkání. 

PREZENTACE K VĚTŠINĚ PŘÍSPĚVKŮ
Vydavatel této publikace nenese právní odpovědnost za obsah citovaných prezentací, ani nezkoumá, zda 
si jejich autoři zajistili licence k obrazovým materiálům, které v nich využívají. Předpokládá, že tak učinili.

PŘEDNÁŠKOVÁ ČÁST 

Reflexe zkušeností zahraniční a české reality sociálních služeb  
v covidovém období 

Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MSc., MBA 
(Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR)
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Vnímání kvality sociálních služeb jejich aktéry  
před a po pandemii covidu 

Doc. Ing. Jiří Kohout, Ph.D. (Západočeská univerzita) 
doc. PhDr. Jan Šiška, Ph.D. (Univerzita Karlova) 
PhDr. Pavel Čáslava (Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR) 
Mgr. Zuzana Truhlářová, Ph.D. (Univerzita Hradec Králové)
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Premeny supervízie v sociálnych službách  
počas pandémie COVID-19 

doc. PhDr. Ladislav Vaska, PhD, PhDr. Janka Vrťová, PhD. 
(Univerzita Mateja Bela v Bánské Bystrici)
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Sociální služby v době COVID-19  
z perspektivy EU 

Mgr. Jan Vrbický  
(Ministerstvo obrany ČR)
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Pohled virologa na řešení pandemie  
v sociálních službách 

prof. RNDr. Vanda Boštíková, Ph.D.  
(Katedra epidemiologie, Fakulta vojenského zdravotnictví v Hradci Krá-
lové, Univerzita obrany, Brno, Česká republika; Fakulta sociálních věd, 
Univerzita Karlova, Praha, Česká republika)
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Právní otázky sociálních služeb  
v době pandemie 

doc. JUDr. Olga Sovová Ph.D.  
(Katedra správního práva a správní vědy  
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Dopady pandemie Covid-19 na výkon sociální práce  
v přenesené působnosti

PhDr. Melanie Zajacová, Ph.D., PhDr. Martin Kocanda, Ph.D.  
(Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR)
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HLAVNÍ ZJIŠTĚNÍ Z VÝZKUMU „Změny ve vybraných  
sociálních službách zaměřených na osoby s postižením  
v době krizového stavu v důsledku virového onemocnění“ 

Mgr. Aneta Marková, Ph.D.  
(Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích)
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WORKSHOPY 

Týdenní a denní stacionář 

doc. Adéla Mojžíšová, Ph.D.  
Mgr. Aneta Witzanyová  
(Autis Centrum, o.p.s.)
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Doporučené postupy pro sociální službu „osobní asistence“  
v době závažného virologického onemocnění 

PhDr. Ivana Havránková  
(Univerzita Hradec Králové)
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Doporučené postupy pro sociální službu „raná péče“  
v době závažného virologického onemocnění 

PhDr. Petra Bendová, Ph.D.  
(Univerzita Hradec Králové)
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